

Οι άμεσες επενδύσεις ανήλθαν τον Ιανουάριο στα 9,6 εκατ.

Διέξοδο στη Βουλγαρία αναζητούν οι Έλληνες

» Οι περιοχές που συγκεντρώνουν τις περισσότερες ελληνικές επιχειρήσεις είναι το Σαντάνσκι, η Σόφια και το Πλόβντιβ

ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗ

«Γύρισαν» θετικά τον Ιανουάριο του 2013 οι ελληνικές επενδύσεις στη Βουλγαρία, σύμφωνα με τα επίσημα στατιστικά από τη γειτονική χώρα, καθώς αυξήθηκαν τον συγκεκριμένο μήνα κατά 9,6 εκατ. ευρώ, ανατρέποντας την αρνητική τάση αποεπένδυσης, η οποία είχε παρατηρηθεί μέχρι πρότινος για τα ελληνικά κεφάλαια. Οπως προκύπτει από ανακοίνωση της Βουλγαρικής Κεντρικής Τράπεζας, η Ελλάδα τον Ιανουάριο ήταν η πρώτη μεταξύ όλων των ξένων επενδυτών στη Βουλγαρία με θετικές επενδυτικές ροές (άμεσες ξένες επενδύσεις) 9,6 εκατ. ευρώ, ενώ έπεται η Ολλανδία με 7,2 εκατ. ευρώ, η Αυστρία με 4,2 εκατ. ευρώ, η Γαλλία με 3,9 εκατ. ευρώ και η Μάλτα με 3,7 εκατ. ευρώ.

Την ίδια στιγμή, υφίστανται και χώρες με αρνητικές επενδυτικές ροές, δηλαδή με αποεπένδυση κεφαλαίων από τη Βουλγαρία, καθώς τον Ιανουάριο αντίστοιχο φαινόμενο παρατηρήθηκε στις επενδύσεις από τη Μ. Βρετανία (-2,9 εκατ. ευρώ), τον Παναμά (-2,7 εκατ. ευρώ) και την Κύπρο (-2,4 εκατ. ευρώ). Τα επίσημα στατιστικά δεδομένα κατέγραφαν αποεπένδυση για τα ελληνικά επενδυτικά κεφάλαια στη Βουλγαρία το πρώτο τρίμηνο του 2012, σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό χρονικό διάστημα του 2011, καθώς πιθανότατα θυγατρικές στη γειτονική χώρα ενίσχυαν τις μητρικές τους στην Ελλάδα. Οι ελληνικές επενδύσεις ήταν στο περσινό πρώτο τρίμηνο αρνητικές κατά 61,8 εκατ. ευρώ. Πάντως, τα επίσημα στοιχεία δεν περιλαμβάνουν σε μεγάλο βαθμό τη μικρο-



επιχειρηματικότητα, η οποία αναπτύσσεται κατά μήκος των ελληνοβουλγαρικών συνόρων και έχει γνωρίσει μεγάλη άνθηση την τελευταία διετία. Οι περιοχές που συγκεντρώνουν τις περισσότερες ελληνικές επιχειρήσεις είναι το Σαντάνσκι, η Σόφια και το Πλόβντιβ. Τα επίσημα στατιστικά κάνουν λόγο για 3.800 επιχειρήσεις, όπου το μετοχικό κεφάλαιο είναι 100% ελληνικό, ενώ το σχετικό νούμερο φθάνει τις 15.000, εάν συνηπολογιστούν και τα μεικτά εταιρικά σχήματα.

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ » Η Βουλγαρία διέθετε στο παρελθόν ελληνική επενδυτική παρουσία ύψους άνω των 3 δισ. ευρώ, με τις επιχειρήσεις της χώρας μας να έχουν δημιουργήσει τοπικά πάνω από 100.000 θέσεις εργασίας.

Η μοίρα της Βουλγαρίας σ' αυτή τη φάση είναι μάλλον να αξιοποιεί θετικά τα απόνερα της ελληνικής κρίσης, είτε οι επιχειρήσεις της χώρας μας θέλουν όντως να επενδύσουν εκεί, είτε επειδή επιζητούν απλά χαμηλότερη φορολογία. Οι τομείς στους οποίους δραστηριοποιούνται κατά τεκμήριο οι ελληνικές επιχειρήσεις έχουν να κάνουν με την ένδυση, την κλωστοϋφαντουργία, την παραγωγή επίπλων, την ξυλεία, το αλουμίνιο, αλλά και τα τρόφιμα.